琢玉传匠心"架桥"通世界

看"小叶子"如何用"绝活"圈粉进博大舞台

在进博会的志愿服务队伍中,"小叶子"以青春力量传递温暖,更以独特专长绽放光彩。来自上海海洋大学的两名"小叶子"沈韬与钱力,便是其中的亮眼代表,一名以非遗代表性传承人的匠心为笔,让传统文化在进博舞台鲜活流转;一名以国际交流的热忱为桥,在全球合作中书写青春答卷。

他是非遗代表性传承人

"像琢玉一样用心做好志愿服务"

作为上海市普陀区非物质文化遗产"海派玉雕(水晶雕刻)"代表性传承人,上海海洋大学沈韬同学不仅担当非遗传承的使命,还积极报名参与第八届进博会"小叶子"的志愿者服务工作。

在今年讲博会的上海非遗客厅 里,沈韬与父亲沈德盛共同创作的 水晶作品《哺育》静静陈列,而他则 计划以"小叶子"的身份,向中外宾 客讲述作品背后的创作巧思与海派 玉雕的精湛技艺。谈及十余年非遗 玉雕的学习经历如何助力他做好进 博会志愿工作,沈韬说:"无论是玉 雕,还是志愿服务,对细节的极致追 求是关键。就像雕刻要反复琢磨每 一处纹路,开展进博会志愿服务前我 会提前摸清流程,这样我可以讲解得 清晰周全。如果有宾客问起非遗,我 会避开晦涩术语,用轻松鲜活的语言 分享非贵,让藏在细节里的匠心成为 传递传统文化魅力的纽带。"

这份对传统文化的独特理解,源于沈韬多年的成长经历。在他看来,不少人对传统文化存在"深奥难懂""陈旧"的误解,而他希望以青年



大学生的视角打破这种偏见。此前在中小学开展互动式非遗宣讲时,他就会将传统非遗转化为有趣内容,用可爱俏皮的方式拉近与听众的距离。

如今成为"小叶子",沈韬计划延续这种通俗鲜活的风格,在服务间隙主动抛出简单话题,用聊天式语气解答疑问,让更多人发现传统文化的趣味,慢慢走近非遗,爱上中华优秀传统文化。"'小叶子'的服务和非遗传播都是向大众传递文化温度的桥梁,我要像琢玉一样用心做好服务,让非遗的魅力在进博会鲜活传递。"

他是国际合作"架桥人"

"用专业助力更多中柬贸易故事发生"

作为上海海洋大学食品科学与 工程专业的大四学生,"小叶子"钱 力主攻食品加工和国际贸易应用, 如今已经在国际合作领域积累了丰 富经验。2022年至2023年,钱力在 上海海洋大学国际招生办公室担任 助理,负责推广学校国际项目,帮助 来自东南亚和非洲的申请者克服语 言与文化障碍,成功协助20余名学 生入学。他向记者回忆道,曾有国 际新生初到上海不习惯,于是他不 仅带新学生熟悉校园,还以东南亚 美食为话题打开话匣子,更帮对方 联系学姐组建"国际学生互助群"。 半年后,这名新生不仅适应了生活, 还主导了水产合作项目。这段经历 让钱力明白,志愿者能成为他人筑 梦的起点。

身为"优秀海大宣传大使",钱 力在推广学校国际项目时,还练就 了故事化沟通与多语切换的跨文化 技巧。他曾通过短视频,生动讲述 柬埔寨学生借助"海鲜加工"项目实 现家乡产业升级的故事,用鲜活案 例替代枯燥数据。同时准备中英柬 三语材料与实时翻译工具,确保信



息精准传达给观众。

参与"博洲杯"的项目经历,更 让钱力坚定了成为进博会"小叶子" 的想法。他告诉记者,调研中,他亲 眼见证进博会如何推动柬埔寨热带 水果进入中国,一笔榴莲订单从展 台洽谈到冷链落地仅用一周,去年 柬埔寨对华出口量更是实现大幅增 长。这种亲历全球商贸的震撼,让 他渴望从进博会的"看客"变为"参 与者","我想用专业助力更多中柬 贸易故事发生,在现场为企业起航 的灯塔。"

立信82名"小叶子"奔赴国家会展中心

每一枚徽章都藏着"诚信密码"



青年报记者 刘晶晶

本报讯 融合校训精神与进博元素的"诚信进博"徽章佩戴上身,上海立信会计金融学院82名进博会"小叶子"10月29日全员集结,带着专属"诚信密码"完成服务前的"充电蓄能",即将奔赴国家会展中心。

一枚徽章藏深意。"这三枚徽章,是立信精神与进博使命的双向奔赴!"出征仪式上,上海立信会计金融学院党委宣传部孙丽娜老师为志愿者代表佩戴徽章时,详解了设计背后的深意。徽章灵感源自"信以立志、信以守身、信以处事、信以令人、毋忘立信、当必有成"的24字立信校训,每一枚都藏着独特的"诚信密码"。这些徽章,将成为立信"小叶子"行走的"诚信名片",更承



载着让"中国信用"成为全球贸易通行证的青春使命。

培训落幕,出征仪式的大幕缓缓拉开。志愿者临时党、团组织的 红色牌子在灯光下格外醒目,为82



名"小叶子"筑牢了坚强的组织后盾,他们将以党员、团员的先锋力量,在服务中亭身份,作表率。

作为第三次带队进馆的"三年级生",带队老师、金融学院团委书记管承瑜满是期许,她说:"三年进博,三载青春,初心不改,感动常在。"她将再度与"小叶子"同上一堂行走的"大思政课"。连续两届服务进博会

的"二年级生"林益好分享了自己的服务经历:"去年在餐饮保障岗,我们用'岗前五分钟例会'抢效率,用中英文话术解难题,更用反复练习的手语帮听障展商顺利点餐。那一刻我懂了,服务的'快'是专业,'慢'是温度。"

据介绍,今年立信的



本版均为受访者供图

"小叶子"里还有一张热情的国际面孔。来自哈萨克斯坦的留学生Dolmatov Yegor,成为本次进博志愿者队伍中的亮眼一员。他正全力准备,计划将所学知识充分应用于实践,积极搭建与国际合作伙伴的沟通桥梁。这份跨文化的参与,既彰显其专业能力,也将让他在活动中收获丰富知识与高水平技能。



新时代 共享未来